

Precios de suscripción Pesetas.
 la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 21 de Febrero de 1889.

N.º 2.291

SECCION DE NOTICIAS

El proyecto de sufragio

Los puntos acordados hasta ahora como definitivos entre el Gobierno y la comisión, son los siguientes:

La edad se fija en los veinticinco años. La incompatibilidad respecto de los militares consiste en que desde el momento en que acepta la Diputación, pasará á una especie de situación pasiva ó retiro forzoso.

Esto de las incompatibilidades tendrá su completo desarrollo en la nueva ley.

Respecto del censo, se formará por las tres juntas, central, provincial y municipal.

La central, compuesta de los presidentes y vice-presidentes de las Cámaras y un número de individuos de estas elegidos de su seno.

La provincial, del presidente, vicepresidentes y diputados provinciales, y la municipal, del alcalde, tenientes y mayores contribuyentes, hasta completar el número de 18 individuos.

En el capítulo tercero parece que se ha acordado mantener la actual división de distritos y circunscripciones tal como hoy está establecida.

Las bases del dictamen al capítulo 3.º no han resultado acordadas en su totalidad, quedando por discutir puntos como el de la acumulación de votos, que será objeto de examen en las próximas conferencias.

Los escrutinios serán presididos por los alcaldes y la constitución de las mesas se hará por interventores solos, suprimiéndose los cargos de secretarios escrutadores, cuyas funciones desempeñarán los mismos interventores. Estos serán dos por cada candidato y la mesa será presidida por el alcalde.

Ministro, poeta y... loco

Leemos en un periódico de Madrid: «En el salón de descanso contiguo á la tribuna de la prensa en el Senado se presentó ayer tarde un sujeto de unos cincuenta años. Iba vestido de etiqueta con chaleco blanco, y llevaba á modo de gubiana una levita. En el ojal del frac lucía varias cintas de seda de distintos colores, simulando condecoraciones.

—¿Qué deseaba usted?—le interrogó el ujier.

—Saber por dónde se entra en el Senado—contestó el extraño personaje.

—Dentro del Senado está usted.

—Sí; pero quiero entrar en el salón de sesiones, porque soy el nuevo ministro de Fomento.

Al oír esto, los periodistas que allí estaban no pudieron menos de reírse á carcajadas.

Cosa que no llevó á mal el nuevo ministro, porque encarándose con ellos les dijo:

—Hoy se rien ustedes de mí: pronto me harán justicia. Soy Antonio Roque Rodríguez y Rodríguez, hijo de Galicia, abogado de los tribunales de la nación, caballero de Carlos III, Isabel la Católica, Beneficencia y de otras cruces extranjeras. Soy íntimo amigo del general Casola, he tenido diferentes lances de honor y he escrito varias obras. Hoy vengo llamado por Sagasta, para reemplazar al conde de Xiquena en el ministerio de Fomento.

Y sin dejar que nadie le interrumpiese y sin hacer caso de que las carcajadas iban en aumento, añadió:

—Antes de que echen mi programa abajo en el salón de sesiones, les voy á dar á ustedes á conocer algunas poesías de que soy autor.

Y recitó varias.

Antes de despedirse dijo:

—Esta mañana he matado á Cánovas.

—¿Cómo?

—Políticamente hablando. Véanlo ustedes..

Y recitó para final una oda titulada *La muerte de Cánovas*.

Bajó luego al salón de conferencias, y si se lo hubiesen consentido hubiera entrado en el salón de sesiones, pues dijo que quería hacer su programa político desde el banco azul.

Un ujier puso cortesmente en la calle al nuevo ministro de Fomento.»

Otro colega añade lo siguiente:

«El caballero que, vestido de riguroso luto y cubierto de cruces, pretendió ayer en el Senado ir solemnemente al banco ministerial y tomar asiento, se llama, según «El País», D. Paco Roque Rodríguez, muy conocido en Galicia, y es abogado, según «El Liberal».

En efecto: es abogado, ha sido alcalde y juez, cuenta con rentas propias, pertenece á una familia distinguida de Celanova, provincia de Orense, tiene 82 años, viaja continuamente, con una salud admirable, y sólo le domina la pasión por la aristocracia y por la poesía. Se titula, ó le titula la colonia gallega, el conde de Celanova, y escribe en verso horas enteras, con libertad de metro.

El motivo de haberse presentado de etiqueta en la Alta Cámara, es porque ha recibido una invitación apócrifa para que fuese á encargarse de la cartera de Fomento.

Aparte de la monomanía de grandezas, es persona dignísima, y las cruces que ostenta le fueron concedidas por sus honorables servicios.»

Hungria

LA NUEVA LEY MILITAR.—DESÓRDENES EN LA CAPITAL.

Después del entusiasta recibimiento que se hizo en Budapest á los soberanos de Austria-Hungria, los telegramas del «Times» comunican la noticia de haber ocurrido nuevamente tumultuosas escenas la reciente ley militar.

Los mismos estudiantes que habían hecho una ovación á los soberanos, recorrieron las calles de la población por la noche á los gritos de ¡abajo Tisza! y se congregaron en grupos numerosos á los domicilios de los principales partidarios de la nueva ley, á los que saludaron con furiosos silbidos. Estas demostraciones prolongáronse hasta una hora muy avanzada de la noche, y á la mañana siguiente se reunió una compacta multitud, en la que se veían tantos estudiantes como gente de mala catadura, ante las puertas del Palacio del Parlamento aguardando la salida de Mr. Tisza á quien injuriaron en cuanto se presentó pidiendo á grandes voces su dimisión. El primer ministro no se inmutó, antes bien recibió con sonrisa burlona las invectivas de los manifestantes, lo cual acabó de exasperar á éstos, siendo necesaria la intervención de la fuerza pública que disolvió los grupos no sin causar desgraciadamente algunas desgracias personales.

En Viena existe la costumbre de hacer poco caso de los motines que se producen en Hungría, por creer que son solo desahogos pasajeros del pueblo bajo. Los actuales desórdenes son, sin embargo, á juicio del «Times», mucho más serios de lo que parece, no sólo porque demuestran la profunda aversión que por la reciente ley militar siente el elemento popular, sino porque al frente de este movimiento de protesta se ve á personas tan caracterizadas como el conde Apponyi y otros políticos de no menos rango é influencia cuyo patriotismo es tan probado como el del mismo Mr. Tisza.

En cuanto á este, se mantiene en su actitud. Las autoridades militares están persuadidas de que la ley es necesaria, el Parlamento austriaco la ha aprobado, Mr. Tisza se ha comprometido á hacerlo aprobar por el Parlamento húngaro, y tiene á su disposición en ambas Cámaras una mayoría suficiente para poder llevar á cabo sus propósitos. Sin embargo algunos de sus partidarios, alarmados por el alcance que puedan tener las demostraciones populares, opinan que deben hacerse algunas concesiones las cuales se asegura que han sido ya convenidas entre el rey y Mr. Tisza y deben presentarse al Parlamento de un día á otro, pero estas concesiones no bastarán probablemente á satisfacer á la oposición mientras que los ministeriales creen que son excesivas en su deseo de que se ponga á raya á la minoría.

Entretanto Mr. Tisza es objeto de violentas acusaciones en la misma Cámara de los diputados y algunos de los periódicos oficiales de Viena y Budapest instantan al Gobierno para que ponga coto á las demostraciones callejeras. Desgraciadamente semejantes demostraciones no se limitan á la capital, sino que han sido generales en Hungría y cualquier tentativa enérgica para reprimirlas daría un resultado contraproducente.

Sin que pueda decirse que los desórdenes en Hungría hayan tenido hasta ahora carácter revolucionario, pues se han limitado á una protesta general contra el Gobierno, la situación general en aquel país es bastante alarmante y el conflicto continúa en pie.

El conde Kalnoky se ha dirigido á Budapest llamado por el emperador Francisco José y durante su ausencia queda al frente del ministerio de negocios extranjeros en Viena Mr. Szogyieni Marisch.

Finales trágicos

Verdaderamente hay sinceros motivos para afligirse pensando en el desventurado fin con que la divina Providencia ha afligido á muchas testas coronadas y á los descendientes de grandes y poderosas dinastías.

Caliente aún el cadáver del infortunado heredero de la corona de Austria, trágicamente muerto en la flor de su vida, se evocan tristes recuerdos, y el *Gaulois* de París que hoy recibimos causa en uno de sus artículos verdadera melancolía.

En lo que va de siglo han muerto de mala manera multitud de reyes y de príncipes. El duque de Reichstadt, el hijo de Napoleón I y de la emperatriz María Luisa, el que al nacer fué saludado por los repiques de las campanas y por las salvas de los cañones, el que recibió el pomposo título de rey de Roma, murió apenas cumplidos los veinte años, pobre, oscuro y abandonado de todos, hasta de su madre, mujer sin corazón que olvi-

daba en brazos de un general de corte que había compartido el trono con el más poderoso capitán del siglo.

Pero este triste fin del hijo de Napoleón I es dichoso si se compara con el que han tenido los tres representantes de las dinastías que en lo que va de siglo han reinado en Francia.

El duque de Berry, de la dinastía de los Borbones, fué asesinado por Louvel; el duque de Orleans espiró de muerte violenta en el camino de la Revolte, y el príncipe Eugenio Bonaparte sucumbió á manos de los zulús.

En este mismo siglo, el duque de Enghien, el último de los condes, fué fusilado á los 22 años.

En cuanto á los soberanos, no es corta la lista de los que han muerto violentamente. En las postrimerías del siglo pasado fué asesinado Gustavo III y guillotinaron á Luis XVI, y á principios del siglo estranguláron sus familiares á Pablo I, emperador de Rusia.

Alejandro II pereció bajo las bombas de los nihilistas, y en nuestros mismos días se ha sacado el cadáver del rey Luis de Baviera de las turbias aguas de la laguna de Starenberg. Abdul-Azis fué asesinado en su mismo palacio, y sin dejar el Oriente vemos á Abbas Pachá, virrey de Egipto, asesinado en Alejandría, y su cadáver paseado en coche cerrado por el famoso Branet que gobernaba mientras tanto á su antojo.

Nicolás II, que murió después de la toma de Sebastopol, se dice que también fué asesinado. El rey Murat y el emperador Maximiliano fueron fusilados, y se duda si murió de muerte natural Pedro V de Portugal.

En fin, que asusta esta fúnebre estadística, por más que, en buena hora lo digamos, España no haya contribuido en nada á ella, pues aquí, en lo que va de siglo, salvo los disgustos que á Carlos IV y á María Luisa dió su hijo, haciéndoles morir lejos de la patria y del trono, y de los que ha sufrido D.ª Isabel II, los monarcas unos han muerto en su palacio, como Fernando VII y el malogrado don Alfonso XII, y otros se han ido más ó menos voluntariamente, como José I y el inolvidable D. Amadeo, de grata memoria.

Los presidentes de república han dado también su contingente á la tragedia; Lincoln fué asesinado en pleno teatro; García Moreno, el presidente del Ecuador y otros muchos presidentes de repúblicas del Sur de América, han muerto violentamente.

De príncipes y personajes ilustres que en lo que va de siglo se han suicidado ó muerto en duelo, se podría formar una larga lista encabezada con el opulento marqués de Rocagionine, con el amable duque de San Cesario, con Midhat-Bajá, y continuada con otros muchos.

¿Pues y las damas ilustres? La emperatriz Carlota con la razón perdida; la emperatriz Eugenia sin corona, sin esposo y sin hijos; la reina de Serbia separada de su esposo; la emperatriz viuda de Federico de Alemania en lucha con su hijo; la ex reina de Nápoles llorando sus perdidas grandezas mientras su dorado coche de gala sirve para pasear á las mujeres célebres por la pista del Circo Hipódromo de París, y esa pobre princesa Estefanía que hoy está siendo objeto de la curiosidad pública, las infidelidades de su desdichado esposo...

Vamos, que todo esto es para afligir el ánimo y para hacer mirar con profunda pena las grandezas humanas.

Metastasio lo dijo en italiano y lo tra-

dujo en un hermoso terceto Ventura de la Vega.

Si en la frente del hombre se leyeran
Escritos los afanes de su pecho,
Cuántos que envidia dan, lástima dieran.

Los indultos

Imperiosamente venia reclamando la opinion una estadística exacta de los indultos que se conceden y de los que se niegan, porque con tal prodigalidad se habían otorgado desde la restauracion por conservadores y liberales, que ya la opinion sentía, más que preocupaciones justísimas, asombro verdadero.

Los debates en las Cámaras, las contiendas en los periódicos, las conversaciones en los círculos, habían creado una atmósfera malsana en torno de esos indultos, que si alguna vez corregían crueldades de nuestra legislación y lo solicitaban las mismas salas sentenciadoras y respondían á principios de equidad, en cambio con tal sistema sabia el caciquismo imponerse, quedaba la justicia al desnudo y podía la opinion cebarse en la rectitud de los jueces, y hasta en la justificación de los gobiernos.

El mal, tantas veces denunciado, cesará pronto: la corruptela, con tanta energía combatida, va á desaparecer. Si en esto hay gloria, corresponde al señor Canalejas, que inaugura en la «Gaceta» la publicación de unos estados por todo extremo plausibles.

Del primero, que se contrae á Enero, resulta: que durante el mes se han solicitado 636 indultos; se han negado 625; se han concedido, propuestos por las salas sentenciadoras, tres; solicitado particularmente, cuatro; llevaban informes desfavorables, 108; los dos favorables, 158; favorable de la Audiencia y no del Consejo de Estado, 303; desfavorable del tribunal y no del Cuerpo consultivo, 51, desfavorable de la Audiencia y sí oír al Consejo, 16.

Los siete indultos concedidos recayeron en un sentenciado por ataques á la forma de gobierno; en otro por falsificación de documentos públicos; en cuatro por los delitos de asesinato y homicidio, y en uno por disparo de armas de fuego. Echase de menos un dato: si los indultos en cuestion tienen los dos informes favorables, como debemos creer.

De todos modos el precedente establecido por el señor Canalejas es plausible. La publicidad de esa estadística hará más prudentes á los gobiernos.

Candidatos al Papado

En todas partes cuecen habas. Nos extrañamos nosotros, gentes sencillas, de que cuando queda vacante un modesto destino lo pidan centenares de personas: censuramos duramente que calientes aún las cenizas de un funcionario, haya quien solicite la plaza vacante y no falte por esos mundos quien en su odio á la política cite el caso de que se presenten por docenas los candidatos á diputados y concejales. Pues todo esto son tortas y pan pintado para lo que ocurre en el respetabilísimo cuerpo de príncipes de la Iglesia.

Aún vive el Santo Padre, y quiera Dios conservar le por largos años la vida, y ya andan intrigando dos docenas de cardenales para sentarse en el ebúrneo trono de los Pontífices.

Leamos:

«Aunque es antigua costumbre en el Sacro Colegio evitar se hable del candidato más accesible á la sucesion del Papa viviente, para que los intereses rivales no le rodeen de insuperables dificultades, la opinion pública se fija nada menos que en quince de los actuales cardenales, considerándolos con condiciones de papables. De estos quince príncipes de la Iglesia sólo cinco ó seis son italianos, y los extranjeros restantes podrían ser en su día apoyados por la influencia de sus respectivos gobiernos.

Francia, que aspira á tener nueve car-

denales en el futuro Cónclave, se halla resuelta á dar en él una nueva batalla de preponderancia á Alemania. Ya hemos dicho que la celebración de los Consistorios, de los que hoy se celebra el primero y para los que son tantas las dificultades con que la curia romana y el gobierno pontificio han tenido que luchar, está íntimamente ligada con esta cuestion gravísima, ante la cual el espíritu político y la firmeza de carácter de Leon XIII se imponen á todas las exigencias inmoderadas.

De los cardenales italianos actuales se consideran con títulos y méritos para aspirar al Pontificado en primera línea el cardenal Sacconi, decano del Sacro Colegio, hombre de gran experiencia y consejo y que, á pesar de sus ochenta años (nació en Montalto en 1808) muestra una gran robustez física y una gran energía de inteligencia. Al cardenal Camarlungo Oreglia di Santo Stefano se le suponen las mismas ambiciones, y uno y otro ya fueron émulos de Leon XIII en el Cónclave anterior.

Los jesuitas apoyarían al cardenal Zigliara, y son muchos los que creen que sería una excelente candidatura la del cardenal José Pecci, hermano de Leon XIII, cuyas luces y moderacion hacen realzar sus grandes cualidades. Otro de los candidatos probables es el cardenal vicario Parocci.

No obstante, hay quien cree adivinar en las intenciones de Leon XIII cierta inclinacion hacia los que son hechuras suyas, entre las que ya se cuentan eminencias de primer orden: de modo que en ciertos círculos de Roma se habla de la próxima separacion del joven cardenal Rampolla de la secretaria de Estado del Papa y su sustitucion por monseñor Galimberti, actual Nuncio de Viena, en cuyos propósitos se alcanza á prever por muchos el deseo del Pontífice de dejar al primero habitado para la tiara, por la superioridad del talento político que el cadernal Rampolla ha demostrado en el difícil manejo de la política internacional de la Iglesia. Otra version atribuye este mismo propósito respecto á monseñor Galimberti, que será elevado pronto á la jerarquia, á pesar de que los dos no tienen verdaderamente edad papable.

The Sun opina, sin embargo, que en el futuro Cónclave los candidatos extranjeros han de tener mayor influjo que los italianos, á pesar de las nobles miras de estas altísimas previsiones. En los cardenales extranjeros hay hombres de una superioridad de talentos que todo el mundo reconoce. Ocupa indudablemente el primer lugar el cardenal príncipe de Hohenlohe, cuyo origen alemán, nació en Rothemburg, le asegura el poderoso apoyo del imperio germánico. Como éste, hubiera tenido grandes probabilidades tambien el cardenal Ledochowski, el expulsado de Posen, si no hubiera muerto recientemente, á pesar de haber concitado contra sí la enemistad personal de Francia por haberla culpado de su política respecto á Polonia.

La República francesa tiene otros dos candidatos: el cardenal Bonaparte, que aunque puede decirse que está romanizado, recuerda un nombre tan grande en la historia de la Francia moderna, y el cardenal Lavigerie arzobispo de Argel y Túnez, á quien se le está formando tan gran atmósfera, á pretexto de sus humanitarias campañas antiesclavistas. Por este medio Francia procura rodearle con tiempo de la devocion de todas las naciones católicas, habiendo promovido esa gran propaganda que ha obtenido tantas valiosas adhesiones.

Tambien Austria presenta como elegible al cardenal Simour, de Stuhlweissenburgo, y aun al cardenal Mihalowitz, arzobispo de Agram, é Inglaterra al ilustrado arzobispo de Westminster monseñor Manning y al cardenal Newman, que son en la edad presente dos verdaderas antorchas de la Iglesia católica. Hasta los Estados Unidos pondrá de su parte todo el peso de su influencia en favor del arzobispo de Baltimore, el cardenal Gibbous, aun con ser casi tan joven como

Rampolla y Calimberti, con tanto mayor motivo cuanto que los católicos norteamericanos, atentos á la persecucion que el Pontificado sufre en Italia á causa de la cuestion de la soberanía, y teniendo en cuenta que el porvenir escapa de las comarcas de la agotada Europa para refugiarse en los vírgenes campos del Nuevo Mundo, están dispuestos á sostener una campaña activa á fin de ofrecer en América Sede libre é independiente al cabeza de la Iglesia, para que del mismo modo que en los primeros siglos, siguiendo el curso de la civilizacion entonces naciente, se trasladó de su cuna oriental á la ciudad capital del pueblo latino, en el nuevo derrotero que la estrella del porvenir marca en direccion á los pueblos de Occidente, allí restaure todo el brillo y prestigio de sus destinos inmortales.»

Y despues de leer esto recordamos aquellas palabras de Jesús: *Mi reino no es de este mundo.*

La torre Eiffel

Ya llegará ocasion de describir la gigantesca construccion de la torre Eiffel.

Creo que la cosa merece la pena de ocupar algunas columnas de los periódicos de más circulacion en el terreno científico, antes que la crónica inconsciente y superficial se apodere de aquella obra monumental, como si fuera una cueña ó decoracion de teatro.

Hoy por hoy, para hacer boca, hablaré del modo de subir á la torre Eiffel.

El sistema de ascensores que ha de instalarse en la torre es el propuesto por Mr. Hentrebise.

Las dimensiones de los aparatos serán desusadas. Muy conocido es ya en todo el mundo el ascensor hidráulico de compensador del ingeniero francés Hentrebise para que sea menester explicarlo.

El sistema accionará dos varillas articuladas, corriendo por toda la longitud de la torre, que colocadas interiormente en uno de los cuatro montantes seguirán el perfil curvilíneo.

Cada una de esas varillas recibirá de treinta en treinta metros, que es el máximo de la carrera de los pistones hidráulicos, los camarotes, que merced á un movimiento alternativo de las varillas, se pondrán uno enfrente de otro al término de cada carrera; en ese momento se producirá una parada de medio minuto, durante la cual se llenará el camarote inferior; cada camarote intermedio cederá sus viajeros al camarote de enfrente, y el camarote superior dejará sus viajeros en la plataforma de la torre.

Otro ascensor igual servirá para la bajada, y se llamará descensor.

Este sistema presenta seguridad absoluta y permite la ascension simultánea de muchas personas y la continuidad de las ascensiones.

Con objeto de no imprimir á los camarotes una velocidad demasiado grande, que por cierto es desagradable en la marcha ascensional, el ingeniero constructor ha fijado la de medio metro por segundo; de manera que la ascension de 30 metros, formando, por decirlo así, un piso, se hará en un minuto.

Contando medio minuto de parada á cada 30 metros, resultan quince minutos para la ascension completa.

Cada camarote puede contener diez personas: 400 personas por hora pueden subir á la torre. En diez horas 4.000. Y si durante los 180 dias que estará abierta la Exposicion funcionan los ascensores con 2.000 viajeros diarios nada más, v advierto que el cálculo es corto, resultará que habrán subido 3.600.000 personas, que á 10 francos por término medio cada persona, suman la enorme cifra de 36 millones de francos ó sean 144 millones de reales.

Y aquí hago un inciso para apostar con cualquiera un billete de la loteria de Navidad más próxima á que llega á 150 millones de reales el ingreso por ascensiones á la torre Eiffel.

Conozco de sobra, mi Paris iba á de-

cir, la antigua lotería, diré, para fundamentar mis hipótesis, que muchos crearán fábulas.

Tiene París 2.700.000 habitantes. De ellos, 700.000 subirán á la torre, cueste lo que cueste.

La Exposicion universal de 1888 tuvo entradas 16.020.000.

Se puede calcular que el certamen de 1889 alcanzará la cifra de 20.000.000.

¿Es mucho suponer que la cuarta parte de esas entradas deje de hacer la ascension una ó más veces?

Y si este cálculo no satisface, la historia y el libro de ingresos del globo cautivo de Giffard de 1878 pueden robustecer mi afirmacion.

La torre Eiffel, durante la Exposicion, tendrá en un vértice un foco de luz eléctrica, para iluminar la Exposicion arrojando sobre su parque y jardines una luz general de agradable aspecto, que permitirá leer un periódico en cualquier punto de un círculo de mil metros de diámetro, y cuyo centro será la torre.

Los servicios que de día y de noche puede proporcionar la torre Eiffel á la ciencia, ya me ocuparé cuando hable de su construccion y de mil detalles interesantes para quien los números y los cálculos de resistencia, et étera, etc. no tienen mucho atractivo.

ANGEL.

París 8 Febrero.

Nuevo torpedero

El doctor Gatlin, famoso inventor de la ametralladora que lleva su nombre, declara haber inventado un torpedero superior á cuantos hasta ahora se conocen, y que podría destruir fácilmente á cualquier acorazado.

«Esta embarcacion—agrega el doctor—sería baratísima, comparada con lo que cuestan los torpederos ordinarios, y en caso de necesidad los remolcadores de 25 á 100 toneladas pudieran transformarse rápidamente en torpederos. Pero yo prefiero cascos de hierro y acero con un andar que no baje de 20 nudos por hora.

«Los principales elementos de mi invento son la velocidad, el armamento y la proteccion de sus tripulantes. Con una embarcacion como la que yo he inventado, puedo colocar un torpedo bajo el casco de cualquier buque de guerra, por más que haga para evitarlo: Mi torpedero se moverá á vapor y se acercará á los acorazados presentando la proa y ofreciendo el menor blanco posible á los disparos del enemigo, que por otra parte no le harán efecto.

«Para la destruccion del enemigo uso explosivos de alta potencia, como nitrogelatina, dinamita, etc. Mi sistema, en general, es el de torpedos móviles bajo la direccion absoluta de los oficiales que están á bordo del torpedero. El torpedo pasará á través de cualquier red ú otro medio de proteccion de que se provea el buque enemigo.»

Un concurso de palomas

La federacion de sociedades protectoras de las palomas ha acordado celebrar en París un Congreso internacional en el presente año con motivo de celebrarse la Exposicion Universal, habiéndose ya dirigido oficialmente el acuerdo al ministerio.

La administracion hállase tanto mejor dispuesta á acoger favorablemente esta proposicion, cuanto que los protectores de palomas franceses y extranjeros han tomado disposiciones para lanzar palomas en número tan prodigioso, que superará á todo cuanto hasta ahora se ha hecho en este género.

Los organizadores de este concurso, sin precedente, esperan reunir el número inaudito de 100.000 palomas, que han de ser puestas en libertad en un momento dado, y cuyo vuelo simultáneo oscurecerá el cielo como una densa nube.

Este sorprendente espectáculo se anun-

ciará con muchos días de anticipación, y será á no dudar una de las más grandes atracciones de París.

MAHON

Anoche el primer tenor de la compañía del teatro Sr. Lluriá, se presentó en escena con su traje habitual, casco y espada, en vez del correspondiente á la obra que se cantaba que era *El Trovador*. Como es natural el público protestó de una manera ruidosa y el señor Delegado dispuso que el Sr. Lluriá pasase al cuarto de detenidos donde ha permanecido hasta hoy. La representación continuó, sustituyendo al Sr. Lluriá el Sr. Petenatti quien dijo su parte de una manera muy discreta.

Los comentarios que se hacían sobre lo sucedido eran muchos estando todos contestes en que fueran cuales fueran los motivos que tuviese el Sr. Lluriá para estar, como según se dice estaba indispuerto con la empresa, no debía nunca cometer con el público una falta de consideración como la que cometió.

Escasa fué la concurrencia que asistió anoche al casino El Recreo donde se dió la función anunciada por varios individuos de la Escuadra, siendo muy bien interpretadas las piezas que se pusieron en escena.

Esta noche debe tener lugar en el Principal el beneficio del tenor Sr. Petenatti. Se cantará la ópera *Norma* y un aria de *Marta* cantada por el beneficiado.

El tiempo ha vuelto hoy á cambiar, presentándose el cielo cubierto de nubes y reinando un airecillo bastante fresco: la temperatura ha disminuido algun tanto.

Eemos recibido el número 93 del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*, que se publica en Palma bajo la dirección de nuestro querido amigo don Gabriel Llabrés.

Igualmente ha llegado á nuestro poder el número de febrero de *El Archivo*, revista de ciencias históricas, que sale á luz en la ciudad de Dénia, bajo la dirección de nuestro inolvidable amigo don Roque Chabás, con la cooperación de los siguientes colaboradores:

Don Francisco Caballero Infante, don Joaquín Casañ, don Antonio Chabret, don Antonio Esteve, don Juan Granell, don Aureliano Ibarra, don Constantino Llombart, don José Martínez Aloy, don Pascual Meneu, don José Morro, don Blas L. del Piñar, don Francisco Pons, don Julian Ribera, don Juan Seguí y Rodríguez, don José E. Serrano, don José Vives Ciscar y don Francisco Danvila y Collado.

Positivamente mañana por la noche tendrá lugar en el casino El Consey el anunciado concierto por el eminente violinista Brindis de Salas.

Además del aplaudido artista tomará parte en la función la compañía de zarzuela que actúa en dicho casino poniendo en escena las zarzuelas *Meterse en honduras* y *El estilo es el hombre* en la que se distingue muy particularmente el bajo Sr. Comerma.

A juzgar por el número de suscritos promete estar concurridísimo el salon del Consey.

Desde las 4 de la tarde empezará el despacho de las entradas para la citada función, cuyo programa repartimos hoy á nuestros suscritores.

Relacion de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo *Nuevo-Mahonés*.

DE BARCELONA

D. Ernesto Noble y hermano, Juan Alonso y hermano, Antonio Rialp, José

Canet, Emilio Ansaldi, Francisco Torres, Saturnino Rodriguez, Juan Carranza, un señor militar y dos señoras, un señor oficial de Marina, Pablo Escuder, Francisco Arnús, José Humbert, tres soldados, siete marineros, Ana Mató, Juan Grau, Francisco Cardona, Jaime Pallarés, José Camps, Teodora Mes-tre.

DE ALCUDIA

D. Francisco Monserrat, Alberto Mercadal, Miguel Gual, esposa y un hijo, Juan Florit, Spiridion Reventós, Victoriano Uris, Feliciano Fuster, Jorge Mayol, Jaime Colom, Margarita Morante y una hija, Jaime Pons, Ana Fiol, Catalina Compañy y un hijo, Bernardo Frau, Margarita Coll, Mariano Serra, Rita Riera, Margarita Roselló, Juan Costa, un señor jefe de la Guardia civil.—Total 57.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Sebastian Olives, un ternero.
Para Jaime Olives, un ternero y un carnero.
Para Pedro Palliser, un carnero.
Para Pedro Mercadal, un ternero, una ternera y 2 carneros.
Para Juan Codina, un cerdo.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Parece que circulan desde hace tan solo dos ó tres días monedas falsas de cinco pesetas, en bastante cantidad. Llevan la fecha de 1885 y ostentan el busto de S. M. el rey D. Alfonso XII, siendo difícil distinguirlos de los verdaderos, salvo en las letras microscópicas G. S., nombre del grabador.»

Segun noticias de la Arge-lia, la filoxera no hace progresos allí. Las plantaciones de viñedos aumentan considerablemente, y todo hace creer que dentro de poco la exportación de vinos de la Argelia para Francia tendrá grandes proporciones.

Leemos:

Habiendo violado los tratados internacionales los alemanes en el archipiélago de Samoa, los Estados Unidos han enviado una escuadra compuesta de cinco buques de guerra al mando del almirante Kimberly, á las aguas de Samoa. Las principales instrucciones que lleva el almirante, son:

«Protestareis contra la sumisión y destitución del Gobierno de Samoa, llevada á cabo por los alemanes, por ser esto una violación del arreglo existente entre los Gobiernos que tienen tratados con el de Samoa. Procurareis impedir que se pongan en ejecución medidas extremas contra los samoanos, y os esforzareis para que se llegue á un acuerdo pacífico.»

Gobiernos que obran con esta energía y templanza, merecen las bendiciones de todas las almas honradas.

BOLSA DE MADRID

20 de Febrero.

4 por 100 interior perpetuo . . . 75.100
4 por 100 amortizable 89.250
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 104.100

BOLSA DE BARCELONA

20 de Febrero, 4-50 t.

4 por 100 interior 75.200
4 por 100 exterior 77.300
4 por 100 amortizable 88.500
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 104.120
Banco Hispano Colonial 50.875
Acciones ferro-arriil Francia . . . 63.250
Idem Norte 80.870
Idem Orense 13.750
Obligaciones Francia 64.620
Id. Norte 74.500
Id. Orense 32.500
Id. Almansa 70.000
Compañía Trasatlántica 85.000

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9m.	757.1	114	107	N....	Vient. Cubiert
3 t.	756.8	109	88	Id.	V Ite. Id.
		Temperatura máxima. 12.2°			
		Id. mínima. 9.4°			
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas. 163 kilom.			
		Humedad relativa á las 9 mañana 93			

Crónica religiosa.

Santo de hoy
San Félix obispo y los 70 mártires.

Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de Gracia en su ermita titular.

Santo de mañana
La Cátedra de San Pedro en Antioquía y Santa Margarita de Cortona.

TEATRO

FUNCION PARA HOY

A beneficio del primer tenor don Emilio Petenatti, quien tiene el honor de dedicarla á los señores abonados y al público en general.

Programa

Se pondrá en escena la ópera

NORMA

En el segundo intermedio el beneficiado cantará la romanza de la ópera

MARTA

FUNCION PARA MAÑANA

3.ª de Abono. 7.ª Serie.

LUCIA

A las 8.

Correo de hoy

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA
París 19, 2 t.

M. Carnot desea que se dé solución á la crisis con el concurso de los radicales. Dicese que el presidente de la República confiará la formación del ministerio á MM. Goblet y Freycinet.

Nápoles.—Ha ocurrido una tumultuosa manifestación de albañiles sin trabajo. La policía ha hecho muchas prisiones. En los barrios obreros reina grande agitación.

Se teme que ocurran graves desórdenes.

París 19, 5-30 t.

M. Carnot ha resuelto esperar el resultado de la reunion celebrada por los radicales y la sesión de la Cámara para elegir la persona que forme ministerio.

Créese que reúne mayores probabilidades para ello M. de Freycinet.

Los radicales han acordado combatir á todo ministerio del que no formen parte. Circula el rumor de que se constituirá un Gobierno formado solo por senadores.

El diputado republicano M. Mellot ha escrito una carta al general Boulanger advirtiéndole á su política.

Dicese que otros diputados seguirán su ejemplo, visto el desconcierto que domina en las esferas oficiales.

Madrid 19, 6 t.

El Sr. Ducazal pide al ministro que el Estado se haga cargo del déficit que ha arrojado la Exposición de Barcelona.

El Sr. Capdepon contesta que se halla conforme, pero que el asunto correspon-

de resolverlo el Consejo de ministros, e cual se ocupará con preferencia de dicha cuestion.

El Sr. Fernandez Soria reproduce una proposición recargando los derechos de entrada de los cereales extranjeros.

A las cinco de la tarde se reanuda la sesión y continúan las reformas militares.

El general Cassola rectificará brevemente.

El general Lopez Dominguez dice que el Sr. Posada Herrera formó el ministerio de la izquierda con el compromiso de realizar la union del partido liberal mediante las bases del sufragio universal y la revisión constitucional. Dice que el Sr. Posada Herrera cumplió fielmente el compromiso pero que quien no lo cumplió fué el Sr. Sagasta.

Este contesta al general Cassola repitiendo los mismos argumentos que hizo ayer y al general Lopez Dominguez le dice que despues de constituido el ministerio Posada éste pensó en realizar la revisión constitucional cosa no convenida antes y que se opuso á ello por ser contraria dicha reforma al programa del partido y á sus propias convicciones.

El señor Sagasta declara que el ejército actual basta para guarnecer las plazas y mantener el orden público, guardando en los asuntos exteriores la más absoluta neutralidad. Dice que se necesitan hacer 100 millones de economías en el presupuesto de la de Guerra. Manifiesta que con 50 millones que se pudieran ahorrar en cada ejercicio, al cabo de ocho años se suprimirá el déficit.

El Sr. Romero Robledo comienza su discurso defendiendo la necesidad de conceder un turno á la antigüedad para el ascenso al Generalato. Queda en el uso de la palabra para mañana.

Madrid 19, 8-45 n.

Terminada la sesión se han comentado mucho en el salon de conferencias del Congreso las declaraciones del Sr. Sagasta de índole económica.

Algunos diputados han recordado que la «Gaceta» de hoy declara que durante los siete primeros meses del ejercicio han disminuido los ingresos del Tesoro en mas de cincuenta millones de pesetas comparado con los mismos meses del año anterior.

Se decía que el señor Sagasta se ha quedado corto al calcular y que debió cuando menos doblar la cantidad que hjo necesario economizar para enjugar en ocho años el déficit de la Hacienda.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 21

De Barcelona vapor *Nuevo Mahonés*, cap. Miguel Tudurí, con 21 trip., efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 21, 10-30 m.

El nuevo ministerio de Francia es probable quede constituido hoy en la siguiente forma:

Presidencia, Mr. Meline.

Guerra, Mr. Freycinet.

Marina, Mr. Barbey.

Interior, Mr. Constant.

Hacienda, Mr. Bourrier.

Justicia, Mr. Sarrieu.

Las carteras de los ministerios de Negocios y de Instrucción, han sido ofrecidas á messieurs Ribot y Perier.

FABRA.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hace saber: Que S. A. S. el Príncipe de Mónaco ha arrojado al mar desde distintos puntos boyas ó botellas conteniendo una hoja impresa: los que las recojan se servirán dar aviso á esta Comandancia á los efectos oportunos.
Mahon 19 Febrero de 1889.—Miguel Pardo.

Don Francisco Rodríguez Ladron de Guevara. Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y seis de Febrero próximo y hora de las doce de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del municipal de Ciudadela, simultáneamente, á la subasta y remate, con arreglo al pliego de condiciones y siendo la postura competente, de la casa sita en dicha ciudad de Ciudadela, calle de San Bartolomé, número nueve, bajo el tipo de mil trescientas cincuenta pesetas, del que no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con el título de propiedad que se halla de manifiesto en ambos juzgados; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer en el espediente sobre curaduría ejemplar de Antonio Salord y Calafell. Dado en Mahon á veintidos Enero de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodríguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

Casino El Recreo

La Junta de Gobierno, en sesion del día de ayer, acordó borrar de la nómina de sócios á todos los que el último día de este mes no hayan satisfecho las mensualidades que resulten adeudando el espresado día.

A los que en la actualidad estén en descubierto de más de tres, se les requerirá en debida forma para que lo verifiquen antes del día 23; de lo contrario, serán dados de baja en la sociedad el espresado día, en la inteligencia que en lo sucesivo todos los que dejen de satisfacer sus cuotas en los plazos mercados en el Reglamento, despues que el conserge haya pasado á domicilio, serán igualmente borrados de la nómina de socios sin derecho á reclamaciones de ninguna clase.

Mahon 19 Febrero de 1889.—P. A. de la J., Miguel Seguí, Srio.

Se convoca á los sócios á Junta General extraordinaria para el día veinte y cuatro del presente mes y hora de las 3 de la tarde para tratar de la reforma del artículo 4 del Reglamento presentada por la Junta de Gobierno, cuya reforma esta espuesta en el salon de lectura de la espresada sociedad.

Si para el referido día no concurriese número bastante de sócios para poder tomar acuerdo desde este momento queda convocada otra para el día 3 de Marzo próximo, al objeto y hora indicada.

Mahon 9 Febrero 1889.—P. A. de la J. D., Miguel Seguí Mir, Srio.

Verjel en venta

CON ABUNDANTE AGUA VIVA

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Escuela de niños

y repaso de asignaturas de 2.ª enseñanza

Hannover, 40

Barberia

Está para vender la situada en la calle del Castillo número 82.

Informarán en la misma.

El Salon de la Moda

PERIODICO QUINGENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerias, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.



Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA

MAHON.—Farmacia de Hernandez.
ALAYOR.—Farmacia de Castell.
CIUDADELA.—Farmacia de Gornés.
MERCADAL.—Farmacia de Villalengra.

DEPÓSITO
Farmacia del Autor
33-Arraval-38
MAHON

FLORES DEL ALMA
COLECCION DE POESÍAS
ORIGINALES DE LA SEÑORITA
DOÑA A. MARCELINA VINENT
Se ha publicado el cuaderno 6.º y se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de B. Fábregues y en Ciudadela en la de S. Fábregues, al infimo precio de 15 cént. de peseta el cuaderno de 16 páginas.

Para vender

Lo está una casa situada en la calle de Isabel II de esta ciudad, que reúne muy buenas condiciones para una familia acomodada.

Para informes y ajuste, dirigirse al Centro de Negocios de Góñalons y Carreras, ANGEL, 14.

ENFERMEDADES SECRETAS
Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA
Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.
Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial á del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca
Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.
Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

Bazar Canet y Pons

50, Arraval, 50

Gran liquidacion de todas las existencias de invierno!! Aprovechad la ocasion que todos los géneros son baratísimos!

Hay capas á Ptas. 40'00
Carriks. » 25'00
Matafrios frios » 22'50
Trajes paño buena hechura » 71'50
Pantalones » 7'00

Todos los demás géneros de la casa seguirán esta extraordinaria baratura hasta el balance.

A la bandera más grande!!!

50, ARRABAL, 50

Operarias

para la fabricacion de cajas de carton

Se necesitan en la imprenta de Fábregues y Orfila, calle de la Infanta n.º 17.

Anteanoche en el Teatro Principal se perdió una pequeña leontina con un dije y una llave. Se gratificará á la persona que la entregue en esta imprenta.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO HISPANO-AMERICANO

de literatura, ciencias y artes

Edicion profusamente ilustrada y escrita por los primeros literatos de nuestra patria.

Se publica un cuaderno semanal, al precio de una peseta. Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Guia del Apicultor Británico

OCTAVA EDICION

ilustrada con numerosos grabados
Véndese en Mahon imprenta de D. Bernardo Fábregues.

Precio 2 pesetas el ejemplar

Almanagues de las Baleares PARA 1889
Véndese en la imprenta de EL LIBERAL, al precio de 10 céntimos de peseta uno.

Para vender

Lo están dos pianos, uno casi nuevo y otro en estado regular, los que se darán por un precio arreglado.

Infomes, calle Moreras n.º 52.

Están para vender en Villacárlos las casas siguientes:

Calle del Puerto número 35, 37 y 21 y adjunto á esta un solar, calle de San Pedro números 31 y 35. En esta imprenta informarán.

TIPAS

para sellar y escribir
MARCAS DEPOSITADAS

Véndese en Mahon en el establecimiento tipográfico de Bernardo Fábregues, Nueva 25.